

# 胡希恕研究柴胡桂枝干姜汤方证 30 年解读

● 冯世纶<sup>1,2 \*</sup>

**摘要** 胡希恕先生通过临床实践不断重新认识《伤寒论》，因此在不同时期有着不同注解，其中对柴胡桂枝干姜汤方证的认识最具代表性。本文就胡希恕先生 30 年间对第 147 条和 148 条的不同注解，来探讨柴胡桂枝干姜汤方证。

**关键词** 柴胡桂枝干姜汤 经方 方证 《伤寒论》 胡希恕

对于《伤寒论》，胡希恕先生在上世纪 60 年代、70 年代和 80 年代有着不同的认识。1982 年，胡希恕先生带病讲完了《伤寒论》原文（现已整理出版为《胡希恕讲伤寒杂病论》）；1983 年，他仍在不断地修改笔记，我们从他对《伤寒论》第 147 条和 148 条的修改便可见一斑。

中医自古即存在两大理论体系，史书《汉书·艺文志》已明确有“经方”和“医经”的记载。以《伤寒论》为代表的经方医学体系，不同于以《内经》为代表的医经医学体系。经方，是以方证理论治病的医药学体系，其主要理论是八纲、六经及其方证。其理论来自于方证应用的经验总结，即根据疾病症状，选用适应有效药物治愈疾病，这种药证相对治愈疾病反复验证，历经几年、几十

年甚至几代、几十代临床实践，总结出其证治理论，形成了经方的辨证论治理论体系。翻看一下胡希恕先生的研究笔记，如同看到这一缩影，而对柴胡桂枝干姜汤方证的认识最具代表。对该方证的认识更有着漫长曲折的过程。

有关柴胡桂枝干姜汤方证的记载，在《伤寒论》只有第 147 条一条，在《金匮要略·虐病》亦只一条。值得注意的是，胡希恕先生在晚年通过考证，《伤寒论》第 148 条亦是柴胡桂枝干姜汤方证。今就胡希恕先生在 30 年间对第 147 条和 148 条的注解来探讨柴胡桂枝干姜汤方证。

## 1 胡希恕先生对第 147 条的注解

《伤寒论》第 147 条原文：“伤寒五六日，已发汗，而复下之，胸

胁满(阳)微结，小便不利，渴而不呕，但头汗出，往来寒热，心烦者，此为未解也，柴胡桂枝干姜汤主之。”

**60 年代注解：**伤寒五六日，为病常传少阳时期，发汗外未解，而复下之，病必不愈、胸胁满微结者，谓不但有柴胡证的胸胁苦满，而且有据于胸胁的水微结。水结于上而不下行于下，故小便不利；胃中燥，故渴；以无饮，故不呕；气上冲，故但头汗出；往来寒热、心烦者，邪在少阳也，柴胡桂枝干姜汤主之。

胡希恕按：微结是针对大陷胸汤证说的，即是说此结轻微，与大陷胸汤证结硬如石者显异。此由于误下，阳气内陷和冲气所致，以里无实热，所结程度轻微而未成结胸证也。

**70 年注解：**伤寒五六日，常为病传少阳时期，既已发汗外未解，又复下之，邪遂内陷，胸胁满且微结，重亡津液，故小便不利；胃中干无饮，故渴而不呕；气上冲热亢，故但头汗出；往来寒热、心烦者，此仍邪在少阳（注：笔记中此

\* 作者简介 冯世纶，男，主任医师，教授。发表了“《伤寒杂病论》是怎样撰成的”等多篇论文，出版了《经方传真》《读懂伤寒论》《经方六经类方证》等专著，获国家科技大会奖。擅长对经方理论和方证研究。

• 作者单位 1. 胡希恕名家研究室(100029)；2. 北京冯世纶经方中医医学研究院(100029)

处“少阳”两字被圈改删痕迹)半表半里而未解也,柴胡桂枝干姜汤主之。

80年代注解:伤寒五、六日,为由表传半表半里之时,已发过汗,而表未解,古人有一种“先汗后下”的陋习,汗之不解便泻下,使邪热内陷,不仅见胸胁满之半表半里症状,里亦微有所结,但非如阳明病、结胸病一样结实特甚。汗后泻下,丧失津液,加之气逆上冲,水气不降,故小便不利,里有微结而渴,胃中无停饮而不呕,气上冲而但头汗出,心烦与往来寒热均为柴胡证,“此为未解”,言既有表证未解,又有柴胡证未解。

胡希恕按:本证有柴胡证故用小柴胡汤为底方;因胃不虚,故不用人参、大枣;因不呕,故不用半夏、生姜;口渴,故用瓜蒌根、牡蛎,二药相配有润下通便作用。瓜蒌根即天花粉,临床祛痰宽胸用全瓜蒌,去热解渴则用瓜蒌根。桂枝甘草汤合干姜解未尽之表邪,降上冲之逆气。本方临床应用注意两点:①大便微结者,可用本方,大便正常服本方可致微溏;②本方用于治疗无名低热,如肝炎发热,可解之。

解读:以上是摘自胡希恕先生的笔记,可看出,先生对柴胡桂枝干姜汤方证的认识是不断变化的,主要对“病传少阳”还是“半表半里”,以及对“微结”的认识渐有不同。即60年代认为“伤寒五六日为病传少阳,柴胡桂枝干姜汤治疗少阳证未解”;对“微结”注解为“据于胸胁的水微结”,“微结”是对结胸证而言。认识与陆渊雷近似。70年代虽仍谓“伤寒五六日为病传少阳”,但认为邪在半表半里,即改“少阳”为半表半里,并遗留“少阳”被涂

改的笔迹;对“微结”注解为“邪遂内陷,胸胁满且微结”。80年代注解把“传少阳”改为“传半表半里”,并对“此为未解”,注解为“既有表证未解,又有柴胡证未解”;对“微结”,注解为“使邪热内陷,不仅见胸胁满之半表半里症状,里亦微有所结,但非如阳明病、结胸病一样结实特甚”,并在按语中强调:“大便微结者,可用本方,大便正常服本方可致微溏”,即明确了“微结”指大便硬结。

## 2 胡希恕先生对第148条的注解

《伤寒论》第148条原文:“伤寒五六日,头汗出,微恶寒,手足冷,心下满,口不欲食,大便硬,脉细者,此为阳微结,必有表,复有里也;脉沉亦在里也,汗出为阳微。假令纯阴结,不得复有外证,悉入在里,此为半在里半在外,其非纯阴结甚明。虽脉沉细亦不得为少阴病,所以然者,阴不得有热亢的头汗出,今头汗出,故知非少阴也。可与小柴胡汤;若不了了者,得屎而解。”

60年代注解:伤寒五六日,常为传入少阳之期,头汗出,为热亢于上;微恶寒,为表还未解;手足冷,即热微厥微之征;口不欲食,脉细者,转属少阳也;心下满、大便硬者,里亦有结也;此为阳微结者,谓此不过为阳明的微结证,故必有表复有里,较热实于里的承气汤证还远也。脉沉虽为在里,若纯阴结的寒实结胸,则悉入在里,不得复有外热证,今则半在里半在外,其非纯阴结甚明。脉虽沉紧(当为细),不得为少阴病,所以然者,阴不得有热上亢的头汗出,今头汗出,故知亦非少阴病也。此可与小柴胡汤通其津液、

和其内外;若仍不了了者,酌加通便药,得屎则解。

胡希恕按:若就“微恶寒,手足冷,心下满,口不欲食,大便硬,脉沉细”的外观,最易误为纯阴结的寒实结胸。脉细为少阴脉;微恶寒、手足冷,亦易误为少阴病,因并提出逐一细辨,学者宜精心而细玩之。

70年代注解:伤寒五六日,常为传内之时,头汗出,微恶寒,则表还未解;心下满,口不欲食,大便硬,则里已成实;但脉不大而细,手足不温而冷,为阳气不足血少之征,知为津液内竭,因致大便硬的阳微结,必有表复有里也,脉沉亦在里也。阳明病法多汗,今只头汗出,则为阳微;若纯阴结则不得复有外证,悉入在里,此为半在里半在外,其非纯阴结甚明。虽脉沉细亦不得为少阴病,所以然者,阴不得有热亢的头汗出,今头汗出,故知非少阴也。可与小柴胡汤以通津液和其内外;设服药后,而仍不了了者,微和其胃气,得屎则解。

胡希恕按:脉虽沉紧,当是脉虽沉细,以前文有脉细而无脉紧,必是传抄之误,宜改之。心下满,口不欲食,大便硬,为里实,但同时又微恶寒,手足冷,脉沉细,最易误为纯阴结的寒实证,只头汗出一证属阳不属阴,以是则微恶寒亦可证为表未解,乃肯定为必有表复有里的阳微结。阳微结者,即阳气(津液)内竭的大便硬结证,详见阳明病篇互参自明。脉沉细为少阴脉,微恶寒,手足冷,亦易误为少阴病,但阴证不得有热,头汗出为热亢于上,故知非少阴。辨证要在全面观察、反复细推才可无误。本条即最好一例,宜细玩。

80年代注解：本条即为解释上条（第147条）“微结”一词。根据本条文意，“脉虽沉紧”应改为“脉虽沉细”。阳微，指津液微少，阳微结者，由于津液内竭而致大便硬结的为证言，本条可分以下三段解：①头汗出，微恶寒，太阳的表证还在；心下满，口不欲食，大便硬，阳明内结已显。津虚血少，则脉细；不充于四末，则手足冷，可见此之阳明内结，纯由于津液内竭所致，故谓此为阳微结，而与胃家实的阳明病不同，所以必有表（指头汗出，微恶寒言），复有里也（指心下满，口不欲食，大便硬言），虽脉沉亦在里之诊，如其为阳明病，依法当多汗，今只头汗出，故知为阳微，而非胃家实的阳明病也。②假令是纯阴证的脏结，又不得复有外证，当悉入在里，而以上为证乃半在里半在外也，故肯定不是脏结。③脉虽沉紧（细），亦不得认为少阴病，所以然者，阴证不得有头汗出，今头汗出，乃热亢之候，故知非少阴也；津液内竭的阳微结，汗下俱非所宜，只可与小柴胡汤通其津液，表里和则治矣。设服药后而大便硬仍不了了者，可与麻子仁丸，得屎而即解矣。

胡希恕按：此亦由于汗下无法而致亡津液的变证，亦即上节所谓为“微结”者。不过“可与小柴胡汤”，不如柴胡桂枝干姜汤更较贴切，或传写有遗误亦未可知。又，脉沉紧，当是脉沉细之误。

解读：胡希恕先生对第148条的注解与第147条紧密相连，即60年代注解“伤寒五六日，常为传入少阳之期”；70年代注解为“常为传内之时”；80年代注解为“半在里半在外”。更重要的是，渐渐体悟出第148条不是小

柴胡汤方证，而是柴胡桂枝干姜汤方证。

### 3 笔者对胡希恕先生注解的解读

以上概略以10年为期，展示了胡希恕先生注解《伤寒论》第147条和第148条的笔记。可以看出，胡希恕先生在不同时期有着不同注解，说明其通过临床实践在不断重新认识《伤寒论》的条文，如对柴胡桂枝干姜汤方证和小柴胡汤方证的认识，就在不断总结经验，不断提高认识，更难得可贵的是，能识破第148条不是小柴胡汤方证而是柴胡桂枝干姜汤方证。

对第147条的注解，胡希恕先生特着笔墨，甚至在一个笔记本中有多次修改，而最关键之处，是对本方的适应证先谓“往来寒热，心烦者，此为少阳证未解也”，而最终改为“往来寒热，心烦者，此仍邪在半表半里而未解也”。此改动亦可知其联系了第148条，反复思考后改少阳为半表半里。其思考的是：由于津液一再损伤，邪由表传入半表半里后，呈现的是阳证？还是阴证？如同太阳表证的第20条：“太阳病，发汗，遂漏不止……桂枝加附子汤主之”，由表阳证陷入表阴证，治属少阴；同理，原是半表半里阳证的少阳病，由于津液损伤，当不再是阳证，应变为阴证？半表半里阳证用小柴胡汤治疗可也，半表半里阴证当然不能用小柴胡汤！

更值得注意的是，胡希恕先生对“胸胁满微结”的认识，最初亦如后世注家一样，认为是“胸胁满”之意，如汤本求真谓：“胸胁满微结，为胸胁苦满之轻微者”；山田氏谓：“胸胁满微结，即是胸胁

苦满，结谓郁结之结”；有的注家认为是水饮郁结，如元坚氏谓：“此病涉太少，而兼饮结……盖心下微结之省文也”；陆渊雷谓：“柴胡桂枝干姜汤之证候，为胸部疼痛……其病古人谓之水饮，盖亦湿性胸膜炎，惟其硬痛不若大陷胸证之甚耳”。胡希恕先生早期认为：“微结是针对大陷胸汤说的，即是说此结轻微，与大陷胸汤证结硬如石者显异。”但后期则改而认为：“由于汗下失法，津液亡失，故不但出现少阳证的胸胁满，而且有微结于里的证候”。尤其明确指出，第148条是专为解释第147条的“微结”而设。这里应特别注意，第148条称“阳微结”，第147条称“微结”，也许原文漏掉一个“阳”字，致使后世难以理解，即原文应是“胸胁满，（阳）微结”，这样就好理解了。

胡希恕先生解读第148条独具慧眼，后世对该条的注解，多以附会小柴胡汤作解，如《医宗金鉴》谓：“少阳表未解，故以柴胡、桂枝合剂而治之变法也”；柯韵伯谓：“此方全是柴胡加减法，心烦不呕而渴，故去参夏加瓜蒌根……以干姜易生姜，散胸胁之满结也”；亦有人认为：“此为阳微结以下，至非少阴也，理论牵强，文气拙劣，必是后人旁注，传写误入正文”，主张删除此条文，故后世注家如汤本求真未做注解。而反观医史，成无己对该条的注解最值得推崇，尤其对阳微结认识明确，认为：“大便硬为阳微结，此邪热虽传于里，然以外带表邪，则热结犹浅，故曰阳微结。”

胡希恕先生最初认为：本条与前条紧接，是在标明小柴胡汤与柴胡桂枝干姜汤方证的鉴别，并提示与少阴病、寒实结胸的鉴

别要点。后来经前后对照研究、反复体会,认为本条即为前条做注解,主要在说明“阳微结”。仔细读胡希恕先生注解可知:“阳微,指津液微少,阳微结者,由于津液内竭而致使大便硬结的为证言”,这里显然与成无己的观点一致。为了读懂本条文,胡希恕先生特分为三段详述(详见其对第148条的80年代注解)。胡希恕先生就全文注解至此,仍自感勉强,“半表半里津液伤重,见阳微结,还是小柴胡汤证吗?”联系到第147条“此为未解也”,是“言既有表证未解,又有柴胡证未解”,只用小柴胡汤当然不合适,故经反复思考后用按语锁定观点:“此亦由于汗下无法而致亡津液的变证,亦即上节所谓为微结者。不过可与小柴胡汤,不如柴胡桂枝干姜汤更较贴切,或传写有误亦未可知。”

#### 4 柴胡桂枝干姜汤方证属厥阴

胡希恕先生对柴胡桂枝干姜汤方证的认识,可以说是经方理论形成和发展的缩影,我们的前辈都在前仆后继问道经方理论,对柴胡桂枝干姜汤方证的研究可见其一斑。历代对柴胡桂枝干姜汤方证的认识,是在通过反复临床、不断深入探讨来实现的,这也显示了经方理论体系形成的历史——经方六经辨证论治理论,起源于方证的临床应用的经验总结,即以八纲为理论指导应用方证,最早先认识到表证,后来认识到里证,最后才认识到半表半里证,认识到半表半里证后,由八纲上升到六经辨证,才总结出六经辨证理论体系。而对半表半里认识过程是最长,亦是最晚的,可以

说有着艰苦的历程。时至今日,仍有不少人(包括笔者自己)仍未完全正确认识,如有人认为“小柴胡汤为发汗剂”“半表半里作为一个纲与中医理论不符”“成无己《注解伤寒论》提出了半表半里一语,实为误解,进一步说明不可把半表半里作为一个辨证纲领”“少阳不是半表半里之部位……少阳为半表半里的理论是不正确的”<sup>[1]</sup>。

应当说明的是,《伤寒论》三阳三阴的排位次序,先太阳,次阳明,后少阳,亦反映了这一认识过程。对少阳病争论多,对厥阴病争论尤多,正是说明人们仍在进一步探讨“半表半里”理论,而理论的形成则来自于方证的反复应用认识,如《伤寒论》第96条、第97条正是讲病不在表,不在里,而是在半表半里的阳证,即少阳病;但对于半表半里阴证的认知者,至今仍甚少。不过,我们的先辈们从临床应用方证上进行了长期探讨:小柴胡汤方证属半表半里,这是人们的共识,柴胡桂枝干姜汤由小柴胡变化而来,多数注家亦成共识,该方证的病位仍与小柴胡汤一样属半表半里,那么怎样判定六经所属,这需要大家考证原文、总结历代注家经验,反复探讨来认识。对此,不少先辈进行了探讨,如《刘渡舟伤寒临证指要》说:“当年刘渡舟老师与经方名家陈慎吾先生请教本方的运用时,陈老指出:柴胡桂枝干姜汤治疗少阳病而又兼见阴证机转者,用之最恰。”又,张路玉指出:“小柴胡汤本阴阳二停之方,可随证之进退,加桂枝、干姜则进而从阳,若加瓜蒌、石膏,则进而从阴。”阴证机转是什么?从阴从阳是什么?未曾明确说明,而实际

上是指明八纲、六经所属。从阳即小柴胡加桂枝干姜后,方药变以温下寒为主;从阴即小柴胡加瓜蒌根、石膏,方药变为清里热、上热为主。由应用、认识小柴胡汤方证,发展至柴胡桂枝干姜汤方证,显示了我们的先辈在临床应用认识方证的漫长过程。柴胡桂枝干姜汤方证由小柴胡汤方证发展而来,因津液伤重,由小柴胡汤方证“阴证机转”而来,正是说明,人们先认识到“半表半里”的“阳证”,后认识到“半表半里”的“阴证”,即厥阴病。这一认识,是由众多经方家,经过不断临床应用方证和探讨方证所体悟到的。

笔者常以本方加减治疗发热、急慢性肝病、更年期综合症、白塞氏综合症、月经不调、痤疮等,与汤本求真、陆渊雷所集众多医案、医论有很多相同的体悟,说明该方证渐渐被经方界所认识。简而言之,认识该方证,据《伤寒论》第147、148条所述,凡见为上热下寒,又见阳微结者,即可认定。即本方证六经辨证符合厥阴病提纲,可以断定,柴胡桂枝干姜汤方证属厥阴。

#### 5 经方方证研究常待后来人

对方证的不断深化、经验的积累,进一步促进对六经的认识。胡希恕先生通过毕生研究经方方证及《伤寒论》全书,深切体会到:经方方证的积累和六经理论的形成,不是什么帝王、宰相、圣人一人所为,而是众多前辈几代、几十代的经验总结。胡希恕先生多次讲到:“晋·皇甫谧于《针灸甲乙经·序》中,谓‘仲景论广汤液为十数卷,用之多验’。可见仲景著作大都取材于《汤液经》,谓为论

广者，当不外以其个人的学识经验，或间有博采增益之处，后人以用之多验。《汤液经》又已失传，遂多误为张氏独出心裁的创作，因有方剂之祖、医中之圣等无稽过誉的推崇。试问：在科学还不发达的古代，只是于变化莫测的疾病证候反映上，探求疾病一般的发展规律和治疗准则，并制定出种种必验的治方，若不是在长久的年代里和众多的人体上，历经千百万次的反复试验、观察，反复实践，又如何可能完成这样百试百验的精确结论？故无论伊尹或张仲景都不会有这样奇绩的发明，而只能是广大劳动群众，在不断的疾病斗争实践中，逐渐积累起来的伟大成果。它有很长的历史发展过程，而决不是，亦不可能是某一个时代，更不要说是某一个人便能把它创造出来。《汤液经》的出世即标志了辨证施治的方法长成，但《汤液经》亦不会出于遥远的商代，更与伊尹拉不上关系，至于张仲景，要不外是《汤液经》的杰出传人，《汤液经》已不可得，赖有仲景书，则辨证施治的规律法则和多种多样的证治验方，幸得流传下来，此又不能不说这是仲景功也。”

读胡希恕先生笔记，我们得到启示：①《伤寒论》第147、148条主在酝酿半表半里阴证证治；②经方的理论来自于临床用药经验总结，亦即应用方证经验的总结；③经方的辨证论治起源形成于神农时代，始用八纲辩证，至东

汉形成六经辨证理论，但并没有臻至完善，尤其对有关方证尚认识不足。尤其要说明的是，西晋王叔和以《内经》释《伤寒论》，混淆了两大理论体系，不仅阻碍了后世认识经方，更阻碍了经方的发展。

晋代皇甫谧在《针灸甲乙经·序》中说：“伊尹以亚圣之才，撰用《神农本草经》以为《汤液》……仲景论广《汤液》为十数卷，用之多验。”宋代高保衡、孙奇、林亿等在宋刻《伤寒论》序写到：“是仲景本伊尹之法，伊尹本神农本草之经”；伤寒大家刘渡舟先生晚年叹曰：“我从‘仲景本伊尹之法，伊尹本神农之经’两个本字中，悟出了中医是有学派之分的，张仲景乃是神农学派的传人（见《经方临床应用与研究》）”。这些考证资料，以不争的事实说明，经方《伤寒论》是与《内经》不同的医药学体系，其起源、发展、形成，是不断应用众多方证治病、不断认识众多方证的经验总结，它起源于远古的神农时代，其代表著作是《神农本草经》，其后发展于秦汉，其代表著作是《汤液经法》，至东汉形成了六经辨证理论体系，其代表著作是《伤寒论》。

由于经方理论体系的形成，来自治病用药的方证经验总结，一些考证资料说明，经方的基础理论是八纲，方证经验的积累渐渐产生半表半里病位概念，由八纲发展至六经，这是在东汉才初

步形成的辨证理论体系，由于初步形成，并没有完善终结。其理论和方证须临床反复验证来充实提高，尤其对半表半里的认识不足，对半表半里方证的认识更不足。又由于知经方者非常少，几乎失传，后幸有王叔和发现整理传承，却以《内经》注解，遂难觅其实质，对经方的发展造成麻烦。因此，至今人们对少阳病有小柴胡汤方证较为明确，而半表半里阴证的方证一个亦不明确，可能有人谓乌梅丸属之，也仅多用于蛔厥，后世方剂学却列为杀虫剂，因厥阴病实质不清，其方证更无从认知。

胡希恕先生经毕生研究，集前贤研究成果，艰难排除误读传统，明确《伤寒论》的六经，与《内经》的六经根本不同，提示了中医有两大理论体系，即以《伤寒论》为代表的经方理论体系，和以《内经》为代表的医经理论体系。明确了《伤寒论》六经来自八纲，又探讨了以病位类方证，并努力探讨六经类证，对柴胡桂枝干姜汤方证的研究可见其一斑。对经方的理论和方证，需要每一个人不断努力实践认识。一个人的生命是短暂的，对经方的发展认识却是漫长、无限的，因此需要世世代代继承和弘扬。

## 参考文献

- [1]陶有强.冯世纶经方临床带教实录[M].北京:人民军医出版社,2009:124.

# 欢迎订阅《中医药通报》杂志

邮发代号:34-95